

就紀律部隊薪酬及服務條件檢討委員會
向總督衛奕信爵士提供意見的函件

香港總督
衛奕信爵士，K.C.M.G.

總督先生：

紀律部隊薪酬及服務條件檢討委員會

常委會已於本年十月六日，將紀律部隊薪酬及服務條件檢討委員會最後報告呈交總督先生。本會現擬就檢討委員會在該份報告內所提出的研究結果及建議，提供意見。

2. 本會知悉，檢討委員會曾遵循艾德偉委員會於一九七七/七八年度所採的方針，用以釐定紀律人員的薪酬。本會上次於一九七九年全面檢討紀律人員的薪酬時，亦是採用同一方針，因此贊同這個做法。本會相信在一九七九年的檢討中，為紀律人員訂定的薪酬已經適當，因為當時所考慮的各項因素，已包括壓力在內；雖然如此，本會亦同意或有需有根據本港近年的社會、經濟及政治環境的發展，去調整用以釐定薪酬的各項因素的不同比重。

3. 由於本會未能獲悉各項因素如何評值，故未能就該會所建議的薪級是否適當一點，加以評論。不過，對於檢討委員會作出結論（最後報告第10.22段），認為所建議的紀律人員薪級表，是「相對於其他公務員職系的適當薪酬水平」，本會則略有懷疑。檢討委員會在

最後報告（第4.11段）內指出，他們曾將每支紀律部隊在現行紀律人員薪級內的薪點與總薪級之間的關係，和建議中的薪級與總薪級之間的關係互相比較，以確定新的關係已經恰當。鑑於最後報告所載的比較方法不甚詳細，本會不知檢討委員會有否把紀律部隊以外的特定職系和職級，亦加以比較。再者，我們認為「互相比較」一詞的意義，並不清楚。

4. 假若檢討委員會未有將特定的職系詳加比較，則不可作出結論，評定建議的新薪級相對於其他公務員職系而言，是否處於適當的水平。事實上，即使有作出詳盡的比較，由於檢討委員會已根據一九七九年以後的發展而全面檢討紀律部隊的情況，所有曾被用來比較的職系亦須進行類似的檢討，而且最好由同一機構負責進行。這個程序是為了確定這些職系的薪酬水平是否須予更改（同樣以一九七九年以後的發展為根據）；只有這樣做，才可以合理聲稱已真正確定紀律部隊與這些職系所代表的其他公務員職系之間的內部對比關係。另外，檢討委員會又建議日後根據薪酬趨勢調查的結果來調整紀律人員每年的薪酬；同樣地，只有在能夠確定這種對比關係的情況下，上述建議才有付諸實行的意義。

5. 檢討委員會建議另行設立一個機構，負責檢討紀律部隊的薪酬及服務條件，並指出（最後報告第8.4段），由於常委會須負責的職系過多，且必須從大局着眼，照顧整體公務員的需要，因此本會向總督呈陳的意見，未能充分反映出紀律部隊自一九七九年以來，責任和工作量皆已加重的事實。上述意見並不正確；這可能由於該會對常委會的任務有所誤解，而致有此看法。根據慣常的做法，部門首長經常檢討其屬下職員的薪金及職系結構是否恰當；若發覺他們的工作量和責任有所改變，部門首長會首先向銓叙科提出建議，以供考慮。然後，當局便會考慮應否贊同有關建議；如果贊同，便提交常委會以徵詢意見。本會就這類事項提供意見時，當然必須從大局着眼，照顧整體公務員的需要，且須充分考慮到有關建議對社會各階層的影響。

6. 本會一向同意紀律人員在公務員編制內佔有特殊的地位。我們認為，紀律人員所須承受的各项特別工作條件，例如須遵守嚴格的紀律守則、工作危險乏味、不受歡迎等，程度比其他公務員為大，致足以使他們在公務員編制內自成一體；同時，本會亦一向對紀律人員如此看待。檢討委員會建議（最後報告第8.5及8.15段）另行設立一個機構負責處理這一組別公務員的事宜，理由是由另一個機構來客觀地考慮紀律部隊的需要，並就如何最能解決這些問題向政府（原文如此）提出意見，會容易得多；雖然在向該會提供資料的人士當中，有不少人贊成維持現時的安排，有些更贊成在常委會架構內設立一個紀律部隊小組委員會。本會並不反對檢討委員會的建議，但認為這項建議有欠妥善。

7. 正如本會於本年一月二十二日呈函總督先生時所指出，我們最擔心的是有太多獨立團體成立，負責就不同組別公務員的薪酬和服務條件提供意見；同時，我們希望重申一點，若有上述情況出現，便可能引起實質的困難，以致難以確保在訂定公務員整體薪酬及服務條件上，可以保持一貫做法，充分考慮到各項適當的標準及對比關係。本會於本函附件內（見下文第9段），就最後報告所提其他事項列載的意見，可以顯示出，如果另行設立一個機構負責處理紀律部隊的薪酬及服務條件，日後要在這方面保持一貫的做法，是會出現困難的。

8. 本會同意有充分理由去加強現行諮詢架構的制度，特別是有關警察以外紀律人員的諮詢架構。這正是本會另外進行的公務員諮詢架構檢討所得的其中一項結論。我們很高興知悉檢討委員會建議為警察以外的紀律人員另行設立一個諮詢團體，這正與本會本年六月十六日致總督先生函件所提出的建議相同。

9. 此外，本會又就幾點與最後報告所載建議有關的其他事項，提出了一些意見；這些意見已列載於本函附件內。檢討委員會所提出的若干項建議，例如：把宿舍列為釐定薪酬的一個因素（最後報告第

3.11段)；在建議的紀律人員薪級表內重設跳薪點(最後報告第4.15-4.16段, 5.22-5.23段)；以及提高紀律部隊高層人員的薪酬, 因為這類人員現時的薪酬水平, 與總薪級表最高級別(第48-51點)的人員相同 - 如果加以實行, 會牽涉到捨棄公務員薪俸政策中一些確立已久的原則。本會深信當局定會就實施這些建議後, 會對其他公務員職系引起什麼影響, 進行詳盡的研究。

公務員薪俸及服務條件常務委員會

主席 高 登
委員 湛佑森
陳洪珍
雅利安
林李翹如
麥蘊利
莫大偉
蘇國榮
鄧桂能

一九八八年十月二十八日

連附件

常委會對最後報告所載其他建議的評論

常委會對檢討委員會所提出的其他各點研究結果和建議，亦有下列意見。

工作量和職責

(最後報告第2.24段)

2. 在最後報告第2.24段內，檢討委員會確定了四個對紀律部隊職責和工作量有影響的主要因素，計有：

- (a) 市民對紀律部隊的期望和要求較前為高，而紀律部隊須進一步對屬下人員執行職務的表現及工作負責；
- (b) 香港政府為適應社會和商業的發展以及應付日益繁多的問題，就各類事務制訂了更多法例；
- (c) 已建設地區的現代化發展；
- (d) 由於各類客貨往來及貿易大幅增長，香港的國際地位日益重要，而本港的基本設施亦因而有了重大發展。

3. 本會認為上述四個因素，在或多或少的程度上，對其他公務員職系亦同樣適用。

職員招聘及流失

(最後報告第2.38－2.47段)

4. 紀律部隊目前在這方面所面對的困難，很可能是由於本港現時勞工普遍短缺以及出現九七「人才外流」問題所致。換言之，這是個比較普遍的問題，使本港的政府和私營機構皆受影響，而不僅是紀律部隊獨有的問題。就政府機構而言，隨時可以舉出為例的便有法律

人員、醫生、社工的人手短缺問題。本會認為檢討委員會不把紀律部隊最近的職員招聘數字，與其他公務員職系加以比較，所持理由難以令人信服（最後報告第2.40段）。

把宿舍列為釐定薪酬的一個因素
（最後報告第3.11段）

5. 據檢討委員會的決定，在釐定基本薪酬的水平時，應把若干部門宿舍列入考慮；此舉不符常委會歷年來的做法。宿舍的提供是一項公務員附帶福利。常委會在釐定基本薪酬水平時，不把宿舍列入考慮；只有在評定薪酬福利總值時，才把宿舍（高級公務員宿舍）列入考慮。

跳薪點
（最後報告第4.14—4.16段，5.22—5.23段）

6. 檢討委員會在所建議的紀律人員薪級表內加上跳薪點，此舉就公務員薪酬結構的發展而言，誠屬一項倒退的措施。本會最初於一九七九年進行檢討工作時，建議將部分薪級表內的跳薪點取消；這些跳薪點是為完成訓練課程或實任職位的人員而設，理由是在招聘人手和使職員留任方面有困難。上述的建議獲得政府接納，但在該次檢討工作中，本會訂定各個新薪級時已把取消這些跳薪點的因素列入考慮。

廣涵法的原則
（最後報告第4.13，5.12—5.16段）

7. 本會在釐定某一職系較高職級的薪級時，是以其承擔的責任水平為主要的準則：即所處理的職級越高，採用廣涵法的可能性也越大；這已是一個既定的政策。因此，檢討委員會建議提高紀律部隊高層人員的薪酬，無疑被看作背離上述確立已久的原則；目前，紀律部隊高層人員的薪酬水平，與總薪級表最高級別（第48—51點）的人員相同。本會擔心此舉會引起其他組別公務員作出反應。

特別的新級轉換辦法
(最後報告第6.3段)

8. 本會認為，若果政府接納檢討委員會所建議的新薪級，便必須採用該會所建議的薪級轉換辦法，即使這些辦法偏離了既定的原則和措施。

逾時工作津貼
(最後報告第7.6段)

9. 檢討委員會建議取消現時的紀律部隊特別津貼，改為發放新的紀律部隊逾時工作津貼，款額按月薪的1/175計算，理由是紀律人員所執行的逾時工作，與沒有資格領取逾時工作津貼的文職人員所執行的，性質不同。後者雖不能領取逾時工作津貼，但可獲得補償酬金，以彌補他們因為工作繁重而須長期逾時工作的時間。(現時，連續三個月內逾時工作超過50小時者，可獲支付這類酬金。) 檢討委員會相信對紀律人員而言，逾時工作是經常的現象，不像文職人員那樣只須在例外的情況下才逾時工作；因此，紀律人員應獲發給逾時工作津貼而不是補償酬金，因為酬金的款額較低。不過，鑑於他們的底薪已略把逾時和不定時工作的因素計算在內，檢討委員會遂建議採用拆衷計算比率，把每小時逾時工作的津貼額定為有關人員月薪的1/175。

10. 同時，檢討委員會又建議(最後報告第7.8段)例外擴大領取紀律部隊逾時工作津貼的資格，使警隊的總督察職級亦包括在內，因為該會發覺這級人員經常須要逾時工作以執行行動職務，而且逾時工作的次數遠比其他紀律部隊目前薪酬水平相同的人員為多。

11. 根據一項既定的原則，職系中如有超過75%職員支取某項津貼者，這項津貼便應計入該職系所有職員的底薪內。就目前的情況而言，本會認為個別紀律部隊的管理當局，應先行研究有關職員逾時工作的情況是否經常出現；若然，則研究應否將有關職員的正常規定工作時間適當延長，並相應增加其底薪。

12. 檢討委員會聲稱在擬定上述新措施時，已顧及底薪所包括的逾時工作成分。該會建議採用按1/175計算的比率；這似乎是按

1/140計算的公務員逾時工作津貼比率及按1/210計算的補償酬金比率的中位點。此舉必定會引起疑問，令人懷疑該會建議的計算比率所包括的逾時工作成分有多少。

13. 此外，把領取這項津貼的資格擴大至包括警隊的總督察，亦與一項既定的準則有所抵觸；根據這項準則，公務員的薪金若高於現行紀律人員薪級表（主任級）第23點（即總督察或以上職級）或相等於總薪級表第37點的薪點，執行額外職務亦不宜獲得金錢的補償。